



大太原·新行当

# 皮雕工艺师：艺术与生活的雕刻者

关键词

## 皮雕工艺师

随着人们生活水平不断提高，对商品品质的要求也越来越高，不少古老的手艺重新焕发出生机，皮雕就是那些被重新唤醒的老手艺中最为独特的一种。所谓皮雕，就是以旋转刻刀及印花工具，在皮革上刻画、敲击、推拉、挤压，从事创作，以制作出各种表情、深浅、远近等感觉及效果，或是平面山水画或缀以装饰图案的形物，使图案纹样在皮革表层雕琢出凹凸的层次及纹饰。皮雕以其极具复古美的风格深受年轻人的喜爱，无论是饰品挂件，还是手包皮衣，经过皮雕艺术的加持，立刻将这些普通的生活用品提高到艺术与实用完美结合的层次。

皮雕艺术风起云涌，一个新的职业产生——皮雕工艺师。皮雕工艺师是用雕刻刀在皮革上创作出图案纹样，并制成艺术作品或是生活用品的人。这些用品往往融入作者的视觉美感及创意构思，成为独一无二的个性化作品。

今年50岁的高级皮雕工艺师苑小敏，从事皮雕艺术已经十余年了，从业之前，她先后学习过绘画、图案设计、木雕等。她认为，艺术是相通的，只有不断学习才能为皮雕艺术打下坚实的基础。

“我曾祖父17岁进大同‘积成厚’学徒，从熟皮、打版缝制、画纹样到雕花上色、描金、上漆、制作工具等都学得很好。我父亲也是从小喜欢画画，画图、雕刻、制作都很擅长。我从小受家里影响，4岁就随我父亲学画，12岁时，学打版制图。1988年，我进入济南泉润（中法合资）棉织品有限公司做了一名图案设计师，那时我才17岁。后来，我还是觉得需要学习深造，就考进了晋中师专学习木雕、绘画。毕业后，成为了美术教师。”苑小敏说。

出于对美术的热爱，苑小敏对各种艺术形式都保持一颗学习的心，这让她与皮雕结缘，成为一名皮雕工艺师。“2005年我参加了一个马术活动，看到一个雕花马鞍，特别喜欢，是那种美国西部风格的。我当时就想，咱们中国的美也完全可以用皮雕来表达啊，在一点一线中表现咱们自己的民族特色。”苑小敏说。

于是，苑小敏开始沉浸于对皮雕的研究。由于具有较强的美学基础，她对皮雕的领悟极快，几年时间就完成了从专业的角度对国内外皮革雕塑工艺及造型的重新研究，并随后成立了自己的皮雕工作室。

“研究得越深就越喜欢，后来我就把皮雕作为我的职业方向了。中国传统工艺美术博大精深，包罗万象，即使放眼世界，我觉得我们的传统文化也是非常优秀的。我想用皮革这种载体去承载它们，让



更多的人了解并热爱我们的文化；虽然皮雕的工艺流程极为繁复，但我觉得我的探索是值得的。”苑小敏说。

皮雕艺术对创作者的美术基本功底要求极高，且工艺复杂、器具繁多、手法变化万千，这些因素导致不少年轻入学了一段时间就会望而却步。苑小敏认为，皮雕工艺确实很考验人的美术功底，但只要有一颗坚持学习的心态，有沉下来静下来去研究的决心，皮雕也可以成为很轻松的事情。

“皮雕是技术，也是艺术，看天分，也很考验个人的学习能力。比如雕刻的时候一定要吃准皮张水分，因为每张皮子的吃水程度完全不同，水渗透到什么层次，刻刀才能深入到什么程度，所以吃水效果必须凭经验。这就

需要反复练习、不断学习了。”苑小敏说。

如今苑小敏不仅创立了自己的品牌，还成为太原市工艺美术大师、晋阳工匠、国家艺术人才二级工艺美术师，并在太原理工大学轻纺工程学院、山西传媒学院文创学院广告系任教。通过自己的探索，她真正地将非物质文化遗产技艺传承发扬，并通过校企合作实现了产、学、研相辅相成，共同发展。

“山西是传统文化艺术积淀极为深厚的地方，把我们的传统艺术发扬光大要靠人才的培养；现在从事皮雕艺术的人还不太多，从国内外的发展情况来看，这个行业是极具发展前景的。”苑小敏说。

本报记者 薄鸿

让乡村更美丽

## 农村环境整治有大动作

**本报讯**（记者 周皓）市农业农村局4月12日消息，我市对今年农村人居环境整治重点作出安排部署。我市将高质量推进2021年农村户厕改造；常态化开展村庄清洁行动，确保长效管护机制；高标准开展美丽乡村、示范廊道建设，打造太原城乡发展新名片。

今年我市将积极开展“十四五”期间改厕基数摸底工作，摸清厕所基数、损坏类型，确保底数清、情况明，为下一步开展整改工作打好基础。“三县一市”将紧盯目标任务，抓住有利时机尽快开展宣传、选定模式、组织施工，加快进度；严格把控施工质量、洁具质量，适当提高厕具采购标准；科学使用省市县的配套资金，因地制宜推进卫生户厕的后期管护机制，科学推进村外大三格建设。

结合全省“污染防治暨高铁高速沿线环境

综合整治专项行动”，我市将动员基层深入开展村庄清洁，尤其要围绕高铁、高速、县级以上公路、主要河流两侧500米范围内村庄及沿途沿线等重点区域，深入开展环境卫生和村容村貌整治，集中精力解决环境“脏乱差”现象。同时，我市将集中资源、集中资金，确保美丽乡村、示范廊道建设有成效，高标准打造美丽宜居示范村。各县（市、区）将提前谋划准备，做好建设规划、申报准备等前期工作，多方筹措资金，引导社会资本、金融资本等参与乡村建设。

**奋斗百年路 启航新征程**  
**同心奔小康**

## 刷手机赚钱？别再轻信了

**本报讯**（记者 李晓琳）看视频赚钱、玩游戏赚钱、走路赚钱、睡觉赚钱……如今，不少消费者沉迷于刷手机完成“赚钱任务”。然而，在实际操作中就会发现，这些任务总绕不开观看各种广告，而所谓的高收益则迟迟难兑现，甚至还可能面临个人信息泄露等风险。13日，山西省消协发布消费风险提示：刷手机赚钱的套路，千万别再轻信了！

“手机赚钱不是想象中的那么容易。”省消协工作人员介绍，这类“赚钱”广告之所以能吸引不少消费者，原因多为广告中经常使用“首次注册奖励多少金币”“登录即可获得金币”等提示语。但是，当消费者下载了相应APP后就会发现，所谓的金币并不等同于现金，广告中宣称的高额金币折算成现金，往往只有几角钱且需要累计“赚”到几十元后方可提现；有些APP不仅套路重重，甚至会给予违法犯罪行为提供便利；部分游戏APP显示可以领各种礼包，一旦点击反而会被扣钱，即便消费者和游戏运营商协商后钱款退回，但消费者姓名、

手机号码、支付宝账号等信息却难免被不法商家利用。

消协人员还发现，部分老年消费者对此类“赚钱任务”情有独钟，但由于他们接触智能手机相对较晚，对于网上信息难辨真伪；同时，部分老年人对商家的小恩小惠缺乏免疫力，结果很容易被一些噱头诱导或欺骗，造成进一步的损失。

怎样做到有效“避坑”？专家认为，首先要增强防范意识，多留几个心眼，少些贪便宜心理；遇到各类天降的“好事”，一定要多问几个为什么；要自觉抵制金钱诱惑，加强对低俗违法内容的辨识能力；一旦发现平台上有关谣言、涉黄等信息，要积极向主管部门举报，避免因贪小利而助推不良信息扩散。

省消协希望各互联网企业增强法律意识，杜绝各种套路陷阱，以高质量的产品服务好用户。同时，呼吁相关监管部门尽快完善标准，加强对不法APP的监管，加大曝光和处置力度，严厉查处违法违规行为。

## 我市经济稳健复苏

**本报讯**（记者 贺娟芳）太原市统计局发布了《2020年太原市国民经济和社会发展统计公报》，用一笔笔数据、一个个图表，翔实记录了过去一年全市人民拼搏奋进的累累硕果：全年地区生产总值、居民人均可支配收入均呈现正增长，全市经济运行稳步恢复向好，各项社会事业持续进步，民生福祉更加丰厚。

2020年我市统筹疫情防控与经济社会发展，出台一系列有效应对疫情、稳定经济增长政策措施，在困境中保稳定谋发展，经济恢复跑出加速度。《公报》显示，2020年全市地区生产总值（GDP）4153.25亿元，增长2.6%。从走势看，一季度下降6.7%，上半年下降3.9%，前三季度增长0.1%，全年增长

2.6%，累计回升9.3个百分点。《公报》数据表明，我市主要行业稳定向好，装备制造业拉动作用明显，“新动能”助推工业转型升级，工业经济回升势头明显。全年固定资产投资实现两位数增长，在建固定资产投资项目1085个，大项目、新项目推进力度显著。全年房地产开发投资715.32亿元，增长2.4%。其中，住宅投资564.61亿元，增长4.9%。

民生福祉不断改善，2020年我市不断加大民生领域投入力度，完善基本民生保障兜底机制，筑牢民生保障底线，多举措保障民生福祉。《公报》显示，2020年全市群众获得感不断提升，公共事业、社会保障、人居环境等多方面工作成效显著。

抢抓新基建机遇期

## 我省开展“千亿贷”专项行动

**本报讯**（记者 何宝国）4月13日消息，省发改委开展“千亿贷”专项行动，在新基建窗口机遇期推动我省新基建高质量发展。信息基础设施等方面项目可获得政府及金融机构支持。

新型基础设施包括信息基础设施、融合基础设施、创新基础设施三个方面。和传统基建相比，新基建投资主体以社会投资为主，普遍存在资金紧张问题。省发改委